
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2020/00109 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 2 NOVEMBRE 2020   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI CONSIGLIERI: FABIO ROMITO-GIUSEPPE VIGGIANO-LAURA 

MANGINELLI CONCERNENTE: LIBIA: "LIBERATE I PESCATORI ITALIANI". 

L’ANNO DUEMILAVENTI IL GIORNO DUE DEL MESE DI NOVEMBRE,ALLE ORE 16,00 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, IN VIDEOCONFERENZA, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  ILARIA RIZZO -  VICE SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LOPRIENO  Nicola SI 
2 ALBENZIO Sig. Pietro NO  20 LORUSSO  Maria Carmen SI 
3 AMORUSO  Nicola SI  21 MAGRONE Sig. Pasquale SI 
4 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  22 MANGINELLI  Laura SI 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MAURODINOIA Dott.ssa Anna NO 
6 CAMPANELLI Avv. Salvatore NO  24 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 
7 CARELLI  Italo SI  25 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
8 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  26 PAPARELLA  Micaela SI 
9 CAVONE Dott. Michelangelo SI  27 PENNISI  Cristina SI 

10 CIAULA  Antonio SI  28 PICARO Dott. Michele NO 
11 CIPRIANI  Danilo SI  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
12 DELLE FONTANE  Antonello SI  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe SI  31 SCARAMUZZI  Domenico NO 
14 DI RELLA Sig. Pasquale NO  32 SIMONE  Alessandra NO 
15 FERRI  Francesca NO  33 SISTO Sig. Livio NO 
16 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 
17 INTRONA Avv. Pierluigi SI  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 
18 LA PENNA  Annarita SI  36 VISCONTI  Alessandro SI 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 27 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 27 favorevoli ( Antonio Decaro, Nicola Acquaviva, Nicola Amoruso, Alessandra Anaclerio, 

Marco Bronzini, Italo CARELLI, Giuseppe Cascella, Michelangelo Cavone, Antonio Ciaula, 

Danilo Cipriani, Antonello Delle Fontane, Giuseppe Di Giorgio, Francesco Giannuzzi, 

Pierluigi Introna, Annarita La Penna, Nicola Loprieno, Maria Carmen Lorusso, Pasquale 

Magrone, Laura Manginelli, Giuseppe Neviera, Micaela Paparella, Cristina Pennisi, Fabio 

Saverio Romito, Silvia Russo Frattasi, Elisabetta Vaccarella, Giuseppe Viggiano, Alessandro 

Visconti) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 



 

 

 







DELIBERAZIONE N. 2020/000109 DEL 02/11/2020 

DIBATTITO 
 

PRESIDENTE:  La parola al consigliere Romito. 

 

CONSIGLIERE ROMITO:  

Vorrei chiedere l’anticipo dell’ordine del giorno avente ad oggetto: “Liberate i pescatori italiani”. 

 

PRESIDENTE:  

Il punto n. 17, proposta n. 2020/00045. È ammesso un intervento a favore e uno contro. 

Nessuna richiesta d’intervento. Passiamo alla votazione per appello nominale sulla richiesta di anticipazione 

dell’ordine del giorno n. 17. 

 

Sindaco DECARO Antonio FAVOREVOLE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro ASSENTE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  ASSENTE 

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE 

Consigliere CASCELLA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE 

Consigliere CIPRIANI Danilo  FAVOREVOLE 

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE 

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe ASSENTE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE 



Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE 

Consigliere INTRONA Pierluigi ASTENUTO 

Consigliere LA PENNA Annarita FAVOREVOLE 

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen FAVOREVOLE 

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura FAVOREVOLE 

Consigliere MAURODINOIA Anna ASSENTE 

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina FAVOREVOLE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio FAVOREVOLE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico ASSENTE 

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna ASSENTE 

Consigliere SISTO Livio ASSENTE 

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

 

Presenti: 26  Favorevoli: 25  Astenuti: 01 

 

Il Consiglio approva l’anticipazione del punto iscritto all’ordine del giorno con il n. 17. 

  



PUNTO N. 17:  ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI CONSIGLIERI FABIO 

ROMITO-GIUSEPPE VIGGIANO-LAURA MANGINELLI 

CONCERNENTE: LIBIA: “LIBERATE I PESCATORI ITALIANI”. 
 

Punto n. 17: proposta n. 2020/00045 avente ad oggetto: Ordine del giorno presentato dai consiglieri Fabio 

Romito-Giuseppe Viggiano-Laura Manginelli concernente: Libia: “Liberate i pescatori italiani”. 

Il primo firmatario è il Vicepresidente Romito a cui passo la parola. 

 

CONSIGLIERE ROMITO:  

Grazie Presidente per la possibilità che mi ha dato lei e il Consiglio comunale di anticipare quest’ordine del 

giorno che discusso oggi ha un’importanza ancora più rilevante dal momento che sono passati ormai due 

mesi e un giorno da quando il primo di settembre, 18  cittadini italiani, 18 padri di famiglia e 18 pescatori di 

Mazara del Vallo sono stati sottoposti, in maniera illegittima e soprattutto irresponsabile e insopportabile, al 

sequestro di persona da parte di predoni libici governati dal sedicente autoproclamatosi governatore della 

Libia.  

Presidente, mi rallegro della presenza del Sindaco Decaro in questo Consiglio comunale, perché nella sua 

qualità di Presidente dell’Anci avrà ancora più peso nel voler esprimere non soltanto la nostra solidarietà, la 

solidarietà della città di Bari alle famiglie dei 18 pescatori che sono stati illegittimamente tratti in sequestro 

da dei criminali libici, ma il Sindaco e il Consiglio comunale di Bari, con questa votazione, spero possano 

esprimere all’unanimità l’impegno a sollecitare il Governo nazionale a compiere ogni atto amministrativo, 

istituzionale e soprattutto politico per riportare a casa quanto prima i nostri 18 pescatori perché, vede signor 

Sindaco, è ancora vivissima nella memoria dei cittadini italiani, pugliesi e baresi, la tragedia a cui sono stati 

sottoposti i nostri due marò tratti in arresto in India per lungo tempo, quindi credo che sia indispensabile 

muoversi immediatamente, con sollecitudine, con forza e con uno spirito di unità nazionale per chiedere al 

Governo italiano di compiere ogni atto politico per far finire quanto prima questa odiosa vicenda e per 

liberare i 18 pescatori italiani.  

Siamo  consapevoli che è una questione squisitamente politica, che s’inserisce nel più ampio conflitto che 

oggi insiste nei territori libici, però, non possiamo permetterci che a pagare le conseguenze di un conflitto, 

tutto interno alla Libia, siano 18 cittadini italiani, siano 18 padri di famiglia che non stanno facendo altro che 

il loro mestiere, stavano pescando in acque internazionali quando ad un tratto sono stati tratti in arresto, poi 

sequestrati da dei predoni, da dei delinquenti, da dei pirati, da dei banditi libici. Il nostro Governo non può 

accettare nessuna forma di ricatto, quindi deve concordarsi con rettitudine, con fermezza, ma un Paese civile 

si sarebbe andato a riprendere i propri cittadini il giorno dopo, non avrebbe fatto aspettare due mesi e un 

giorno di strazio per le famiglie dei nostri 18 pescatori. Questa è un’iniziativa che è stata presa in tanti 

Consigli comunali d’Italia, in tutti i Consigli in cui è stata discussa è stata votata all’unanimità, oggi non 

possiamo permetterci di fare differenze politiche, avrei molto da dire sull’operato del Ministro degli Esteri e 

del Governo, ma mi rendo conto che facendolo potrei urtare la sensibilità dei Consiglieri comunali che, 

invece, spero possano accogliere positivamente quest’ordine del giorno e votarlo. L’importante è uscire da 

questa Seduta, seppur virtualmente, con un voto unanime di sostegno e soprattutto di forza che noi dobbiamo 

conferire al nostro Governo che fino ad ora purtroppo non ne ha avuta a sufficienza per porre fine a questa 

incresciosa vicenda.  

Ripeto, lo dobbiamo fare perché oggi sono 18 pescatori siciliani, domani potrebbero essere 18 figli baresi e 

figli della nostra Puglia. Dal momento che abbiamo l’opportunità di avere in Consiglio comunale il 



Presidente dell’Anci, signor Sindaco, chiedo a lei di voler esprimere unitamente al Consiglio comunale, 

quindi con tutta la forza e l’autorevolezza che il suo ruolo nazionale le conferisce, la propria pesa di 

posizione assolutamente inequivocabile, tesa a sollecitare, nelle prossime ore e non nei prossimi giorni, il 

Governo per porre fine a quest’incresciosa vicenda e riportare a casa i nostri 18 pescatori. Non possiamo 

più aspettare un solo minuto. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE:  

Grazie a lei Vicepresidente. È aperta la discussione. Credo sia un silenzio assenso, indubbiamente. Non so se 

l’Amministrazione intende esprimere il proprio punto di vista. No.  

 

CONSIGLIERE BRONZINI:  

Presidente, posso?  

 

PRESIDENTE:  

Certo. Cedo la parola ad Introna e poi eventualmente Bronzini. Anzi, uno dei due, dovete scegliere. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI:  

Lascio a Introna. 

 

PRESIDENTE:  

Sì, perché si è iscritto regolarmente. Grazie. La parola al consigliere Introna, prego. 

 

CONSIGLIERE INTRONA:  

Ho ceduto la parola a Bronzini, per cui ho spento il microfono. 

 

PRESIDENTE:  

Consigliere Bronzini. 

 

CONSIGLIERE BRONZINI:  

L’aveva chiesta prima il consigliere Introna, prego. Avevi chiesto prima tu. 



 

CONSIGLIERE INTRONA:  

Votiamo a favore dell’ordine del giorno perché è evidente la nostra preoccupazione per la sorte di 18 

italiani al momento sotto sequestro. Collega Romito, poiché sono pirati, poi ci sono le acque internazionali 

e c’è il Governo libico, sicuramente la nostra interlocuzione dovrebbe essere con il Governo libico che 

dovrebbe rendersi responsabile della gestione degli ostaggi italiani. Mi auguro che quanto lei propone 

possa, insieme agli altri Comuni d’Italia, spingere verso una soluzione quanto più rapida. È chiaro che è un 

periodo molto particolare e quando si parla di pirati o non meglio identificati guerriglieri, gli Stati tendono a 

scaricare, se sei un pirata non sei un rappresentante di uno Stato.  

Se lei ha studiato Diritto Internazionale, sa che c’è la domanda sul perché le navi pirata battevano la 

bandiera nera. Lo dico perché a me la fecero, proprio perché anche il Diritto Internazionale inquadra il 

fenomeno della pirateria non come un fenomeno riconducibile agli Stati sovrani, ma come un problema di 

tutti, come appunto l’immigrazione. 

Il PD voterà a favore di quest’ordine del giorno. 

 

PRESIDENTE:  

Ci sono altri interventi? Nessuno. È chiusa la discussione. Passiamo alla votazione.  

 

Sindaco DECARO Antonio FAVOREVOLE 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro ASSENTE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE 

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  ASSENTE 

Consigliere CARELLI Italo FAVOREVOLE 

Consigliere CASCELLA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE 

Consigliere CIPRIANI Danilo  FAVOREVOLE 

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE 



Consigliere DI GIORGIO Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE 

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE 

Consigliere INTRONA Pierluigi FAVOREVOLE 

Consigliere LA PENNA Annarita FAVOREVOLE 

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE 

Consigliere LORUSSO Maria Carmen FAVOREVOLE 

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura FAVOREVOLE 

Consigliere MAURODINOIA Anna ASSENTE 

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina FAVOREVOLE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio FAVOREVOLE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE 

Consigliere SCARAMUZZI Domenico ASSENTE 

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna ASSENTE 

Consigliere SISTO Livio ASSENTE 

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

 

Presenti: 27  Favorevoli: 27  Contrari: 00  Astenuti: 00 

Il Consiglio approva all’unanimità. 







 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL VICE SEGRETARIO GENERALE 

Ilaria Rizzo 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

11/11/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 11/11/2020 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 11/11/2020 al 25/11/2020. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 12/11/2020 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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